2025年9月19日 星期五 责编/关菁 美编/唐昊 校对/德峰

近日,一款名为"儿童指纹水杯"的产品在网上引发热议,不少品牌趁着开学季进行推销,但也有 网友质疑,喝水真的需要用指纹水杯吗?

记者调查发现,如今多个品牌的指纹水杯在网购平台热销,多款产品销量已经过万,家长购买这 种水杯主要是为了防止孩子在学校与他人共用水杯,或者遭遇"恶作剧"。有老师指出,喝水引发的 矛盾虽少但也确实发生过,而不少网友认为,带一个透明水杯上学即可,没必要"上把锁"

记者调查发现,号称具有科技含量的指纹水杯也频繁出现打不开锁、充不进电等各种故障,长期 使用带来的难清洗、漏电等问题也受到不少消费者质疑,有时候为了"防护"反而弄巧成拙。

"指纹水杯"热销,一个杯盖就129元

"真需求"还是"智商税"?

指纹水杯宣传卖点是"饮水安全" 价格集中在150-250元

"同学买了指纹保温杯, 孩子也吵着要同款,这到底 有没有必要?"新学期伊始, 家长们忙着为孩子采购学习 与生活用品,"指纹水杯"悄 然在孩子和家长的社交圈里 走红。

相比普通水杯,指纹水 杯的不同之处在于,瓶盖与 瓶身连接处安装了一个指纹 锁,通过指纹按压,瓶盖会自 动打开,没有录入指纹的人 则无法打开。一家儿童指纹 水杯品牌的客服介绍,除了 指纹解锁,有的指纹水杯还 附带一项功能,家长可通过 蓝牙连接小程序,查看孩子 开锁饮水记录。

记者在某电商平台检索 发现,在售指纹解锁水杯的 价格集中在150元至250元 区间,比普通水杯贵出不 少。其中最热门的一款产品 销量已突破2万件,多款同 类产品销量也超过1万件; 在该平台近期的儿童水杯热 销榜上,前两名也被指纹水

点开这些指纹水杯的详 情页,记者看到,其宣传卖点 在于,能够通过专属指纹锁, 让孩子喝水更安全:"孩子在 外喝水,你是否会有这些担 忧?孩子遭遇恶作剧或校园 霸凌时,水杯被放入昆虫、粉 笔等物体;被他人误拿同喝 一杯水,导致细菌、疾病交叉 感染……"页面明确标注,不 仅喝水需指纹解锁,拧盖加 水、清洗时同样需要;个别产 品还支持蓝牙连接,家长可 通过小程序查看孩子的开锁 饮水记录。

记者注意到,这类指纹 水杯大多采用数据线充电, 某款销量最高的产品宣称 "充电3小时,每日使用30 次可续航160天"。记者以 消费者身份咨询该品牌客 服,工作人员表示,水杯在 没电的情况下是打不开的, 低电量状态下会红灯闪烁 提醒充电。

该销售客服还介绍称, 杯盖可以正常冲水清洗,指 纹识别灵敏度较高,但手指 脱皮等特殊情况确实可能导 致识别失败。"我们的产品一 共可以录入10枚指纹,家长 需要作为管理者同步录入, 孩子无法自己修改指纹设 置。指纹出现磨损的话可能 会导致解锁失败,需要由管 理者更换或者删除指纹、重

该客服同时提到,杯 盖、吸管等杯子配件属于消 耗品,质保期为三个月,一 旦损坏需自行重新购买, "单独购买指纹解锁杯盖要 129元"。记者注意到,这款 指纹水杯原价239元,折扣 后价格约为189元——也就 是说,单独更换一个杯盖的 费用,已接近杯子折扣价的



-款指纹水杯的功能介绍



解锁失灵、质保太短、卫生藏污 有孩子打不开水杯被"渴哭"

记者浏览相关产品时 注意到,尽管商品详情页已 对指纹水杯的各项信息做 了充分说明,但在商品提问 区,仍有不少消费者带着顾 虑留言:"要是哪天指纹识 别突然失灵,孩子是不是就 得一整天喝不上水?""杯盖 带电子元件,日常清洗的时 候能直接碰水吗?会不会 很难洗?"

有消费者分享了指纹水 杯的使用体验:本以为这款 主打"守护孩子饮水安全"的 产品能让人放心,没想到在 实际使用中,解锁失灵的问 题频频发生,还暴露出卫生

和安全隐患,不少家长直言 "早知道就不买了,真是踩了 个大坑"

记者注意到,一位家长 在社交平台上发文"避雷": "千万别买!别让孩子在学 校渴着!"她分享了自己的糟 心经历:给女儿买的某品牌 指纹水杯,一开始担心识别 出问题,特意录入了6枚指 纹,结果第二天就有4枚失 效了。开学第一天,杯子就 只成功打开过一次,还好当 天只上半天课,没让孩子渴 太久。可到了第二天,孩子 课间想喝水,杯子明明有电, 却突然"卡壳"打不开,连个

故障提示都没有,孩子拿着 杯子急得没办法被"渴哭"。

除了使用麻烦,隐藏的 安全和卫生问题更让家长 放不下心。一位家长提到, 自家买的指纹水杯带温度 显示功能,可没用多久,显示 屏就坏了。想着换块电池 继续用,联系商家时却被告

知"电池拆不了,也没法更 换"。可他在社交平台上看 到别人分享的拆解方法,试 着操作后发现,杯体其实很 容易就能打开——里面积了 不少污垢,电子元件和杯体 衔接的地方,也是明显的卫 生死角,根本没法彻底清洁。



指纹水杯(网络截图)

网友们看法各有不同 有家长更在意产品本身质量

对于是否有必要为孩 子购买指纹水杯,网友们 有不同看法:赞同购买的 认为,它能为孩子饮水安 全加上"双重保障";有网 友则认为它华而不实,既 怕出现突然没电、指纹识 别失灵等问题,也觉得价 格高昂更像"智商税",还 不如直接使用透明水杯。

·位小学班主任认 为,指纹水杯的需求并非 完全没有来由。她介绍, 很多时候孩子因为喝水引 发的矛盾也并非恶作剧, 缘由常常意想不到。"此前 班里一名男孩生病后,带 着装有中药的水杯上学, 却因为嫌苦偷喝邻座女生 的白开水,想要不被发现 又将中药倒回杯里,引发 巨大的误会。我为了调查 和安抚忙了整整一天。"

此外,记者还采访了

几位南京的小学老师,他 们均表示,班上有个别孩 子用,多数孩子仍带传统 水杯。而多位学生家长 则明确表示"知道这款产 品,但不会买",认为普通 水杯已能满足日常需求, 无需为"指纹解锁"额外 付费。

有家长认为"习惯比 功能重要":"与其花高价 买指纹功能,不如教孩子 看好自己的水杯,养成喝 完就盖盖的习惯。""同学 之间和睦相处是基础,处 处设防并不能解决问 题。"不少家长直言,这类 功能更像是"商家制造的 需求",而家长们真正在 意的是水杯内胆、吸管、 杯盖的材质安全和质量, "基础安全有保障,比花 里胡哨的科技功能实在 多了"。

□声音

指纹水杯热销背后的教育反思

指纹水杯的热销,是否折射出家长的焦虑心态?心 理专家王乐怡认为,家长担心孩子被欺负、对校园环境 存在不安,这种情绪恰恰成为商家眼中的"商机"。事实 上,一款水杯的核心功能无非是保温、易用,其附加的指 纹解锁、蓝牙连接、记录查询等功能,看似让家长"全程 掌握",实则将简单的喝水行为复杂化、数据化,甚至传 递出一种过度控制的倾向。

王乐怡建议,比起这些指纹水杯,家长可以培养并 提高孩子的自我保护意识和日常卫生习惯,而不是指 望用一道科技屏障,把孩子与现实隔离开来。

-个指纹锁,能给极少数潜在的恶作剧乃至校园 霸凌者带来多大震慑,尚且不得而知,但一件自古以来 跟锁不沾边的东西今天加上了这把锁,却可能锁住孩 子信任他人、融入集体、接受善意、学会分享的机会

不论是家庭教育还是学校教育,都不是为了给孩 子打造一个毫无摩擦、没有风险的童话世界。与其用 一把只防得了君子的锁给家长打造一种虚幻的安全 感,不如用跟孩子更频繁、更真诚的沟通,来帮助他们 在成长中辨别风险,更感受善意。

广告热线:0595-22567990 15259412788

遗失声明-

晋江分公司(统一社会信用代码: 91350582MADH280W0L)不慎遗失 圆形橡胶公章一枚,印章编码: 35058210111716, 声明作废。

云霄县马铺乡方清松遗失残疾人证, 35062219600111351641,声明作废。 晋汀市青阳加南家俬灯饰商店(统

一 社 会 信 用 代 码: 91350582669289539N)不慎遗失圆 形橡胶公章一枚,声明作废。